



# 期間限定的白色浪漫

# 陽明山竹子湖海芋季

文／林姮聿 圖／「海芋·繡球·竹子湖」FB官方粉專



陽明山海芋田中的人氣打卡景點，讓遊客拍出夢幻美照。

每年三、四月春暖花開，是到陽明山竹子湖欣賞海芋花田的最佳時節。此時此刻，風光明媚，百花爭豔，如雪般的海芋也輕輕綻放，為綠意盎然的山巒鋪上一襲白色浪漫，讓人觀賞海芋的雅緻後，心情更安適。

陽明山素有「臺北後花園」美稱，每年陽明山花季，一簇簇盛開的白色海芋，盛開在竹子湖，總能吸引大批遊客觀賞。

**粉白翠綠 宛如一幅畫**

搭乘花季專車，沿著仰德大道蜿蜒上山，抵達竹子湖，人們走在水車旁步道與水圳步道上，聽著潺潺流水，沿途樹影婆娑，水車嘎嘎嘎地轉著。再往前走，粉白與翠綠交織，每一步都是一幅畫，鳥兒在海芋田中輕快穿梭，簡單又純粹；這應該是海芋與紫嫣嫣紅的花朵最大的不同，彷彿出淤泥而不染，可以洗滌塵世喧囂與紛擾，脫俗又清淨。

海芋的花語有兩種，展現了「潔淨」與「雄偉」之美；近期在改良下，海芋的顏色也繽紛起來，黃色、粉紅色與橘色等的海芋，各自代表不同花語。特別的是，海芋白色漏斗部分是「苞葉」，為變形特化葉，有保護花芽之用，黃色肉穗花序上的小花，方為真正的花朵。海芋分為陸生型與濕地型，常見的白色海芋即為濕地型；色彩鮮豔的黃海芋與紅海芋等，則為陸生型海芋。走在海芋田間，雪白海芋輕輕地觸著指尖，鵝黃色點綴其中，更顯化兒的溫柔與可愛。若有機會不妨體驗下田採海芋之趣，換上青蛙裝或雨鞋，踏在濕軟土壤上，被潔白海芋圍繞，如被輕柔地擁抱著，可感受清新脫俗的芬芳與優雅。

過去，竹子湖種植蓬萊米，後改種高麗菜等高冷蔬菜，不過隨著高速公路通車，面臨梨山等地高冷蔬菜的銷售競爭，竹子湖蔬菜日漸衰落，後來引進海芋，逐漸轉型發展花卉、觀光等產業，在當地花農、農會與政府努力之下，成為熱門的旅遊景點，每到花季，人潮絡繹不絕，深受民眾喜愛。

**浪漫花海 魅力無法擋**

臺灣有八至九成的白色海芋產於竹子湖，已舉辦二十年的「竹子湖海芋季及繡球花季」，每年都十分精彩，今年的海芋季自三月十八日至四月二十四日，海芋季開幕式將於三月二十五日在花谷海芋園前一鐘聲幸福廣場舉行。歡迎民眾到竹子湖賞海芋、採海芋，欣賞園藝地景，體驗生

態農園，徜徉在這充滿浪漫的美麗花海中。

竹子湖位在陽明山國家公園，東依七星山、西倚大屯山、北為小觀音山，向南可鳥瞰臺北盆地，海拔約六百多公尺。由於陽明山特殊的火山地形，於三十五萬年前火山熔岩噴發下，形成天然堰塞湖，又因侵蝕作用，竹子湖中的湖水逐漸流失枯竭，形成一片濕地，後來平埔族人與漢人先後到此開墾，聽說當時此處一片泥濘，生長著竹林，故稱竹子湖（閩南話中的「湖」有泥濘地之意）。此地土壤肥沃，種稻得稻，種花得花，人們在此屯墾，聚落農村，在臺灣農業與園藝上扮演舉足輕重的角色。

**稻鄉風華 等你來體驗**

日據時期，臺灣種植的稻米品種為「在來米」。在臺灣居住的日本人吃慣在來米，引進日本九州各種水稻種苗，期望在地培植，但因日本與臺灣地理氣候有差異，緯度、氣溫與日照時間皆不相同，日本種苗無法適應臺灣的炎熱潮濕，在各地實驗農場多次的土壤肥沃，且氣候近似日本，於是設置了「蓬萊米原種田事務所」，培育優良種源，在磯永吉技士等團隊努力下，終於種植成功。

當時竹子湖的農家多負責蓬萊米原種田的栽植，日本政府「以米換米」收購，再將這些做為稻種，分種至臺北、宜蘭等地，逐步提升蓬萊米產量。隨著蓬萊米推廣種植成功，品質也漸穩定，作為原種田的竹子湖才功成身退。國民政府來臺後，先總統蔣公的避暑書屋建成，蓬萊米原種田事務所改為護衛人員的住所，後改為「憲兵梅荷研習中心」，民國九十八年後公告為歷史建築，現以「竹子湖蓬萊米原種田故事館」之貌，開放民眾參觀；館內典藏的歷史文化，讓人看見更多前人的農業生活面貌，以及米食文化與精神。



參觀蓬萊米原種田故事館，可更加認識陽明山竹子湖過往的歷史人文。

海芋田中的地景藝術設計，漂亮別緻，讓人得以悠哉閒適，遠眺山光美景。



## 走過50年

# 欣中公司邁向世紀榮景

文／鍾祖豪 圖／欣中公司



欣中公司掛牌設立，第一任總經理蔣紹禹（左二）與草創時期的老同事，在進化路57號前留下歷史身影。



欣中公司在民國80年遷入臺中市天水中街36號新辦公大樓迄今，持續為37萬用戶服務。

今年三月一日，欣逢欣中天然氣公司成立五十週年，輔導會主委馮世寬特別以「榮耀五十，傳承世紀」表達祝福，欣中公司董事長林高德和員工深感振奮，誓言傳承前人腳步，繼續譜寫欣中傳奇，邁向世紀榮景。

五十年前的民國六十一年三月一日，臺中市進化路五十七號店面大門上，掛著一塊寬五十分、高三十分公分的小木匾，上排寫著「欣中」兩字，下排寫著「天然氣股份有限公司」，這就是欣中公司最早的招牌。招牌背後，則是公司從籌備期的跌宕起伏，到創立後飛躍成長的精美故事。

翻開欣中歷史首頁，不得不提到當年擔任臺中市議會議長的劉火旺，他於民國五十四年動念在臺中市成立「瓦斯公司」，並逐步邁開籌辦的腳步。幾經轉折，民國五十八年，時任行政院長的蔣經國先生核定，將臺灣天然氣供銷業務交由「行政院國軍退除役官兵輔導委員會」經營，並指派退役中將張國璽與劉火旺協同，結合地方仕紳，合組「欣中天然氣股份有限公司」，民國六十一年三月一日獲經濟部核准營業。

臺中市市長令狐榮達代表市長盧秀燕致賀，他表示，欣中公司長期對臺中市民提供便利的天然瓦斯，是市府的好夥伴，期待未來提供更好、更優質的服務。

走過半個世紀、一萬八千多個日子，欣中埋設管線超過一千六百公里，相當於四點五條中山高速公路，沿大街、穿小巷、越溪河，將天然氣的溫暖送進大臺中三十七萬多用戶；「一條管線一份情，一家用戶一份心」，欣中公司強調將秉持這項承諾，邁向下一個五十年。

劉火旺當選首任董事長。

今年三月一日，在欣中公司成立五十週年慶祝典禮上，由董事長林高德主持，邀請輔導會、臺中市政府等各界貴賓觀禮，欣中公司總經理何安繼、董監事及員工共同參與盛會。典禮中還播放欣中五十年紀實影片，回顧公司各時期重要的政策及事蹟。

**吳副主委出席慶祝典禮**：吳副主委致詞指出，欣中公司廣納各界人才及國軍退役幹部，員工上下一心，努力不懈，奠定了公司業績成長的基礎，五十年來，已成為業界的翹楚與典範，開啟了臺灣天然氣能源廣泛運用於民生的先鋒。此外，多年以來，欣中主動支持輔導會辦理榮民（眷）安置就業、遺孤認養、單身榮民關懷照顧，體現了公司善盡企業責任，積極回饋社會，以及人道關懷的優質文化。

**讚許欣中建立業界典範**：欣中公司成立50週年慶祝典禮，由林董事長（前左三）主持，吳副主委（前右三）、令狐副市長（前左二）出席祝賀，期許欣中永續經營。



欣中公司成立50週年慶祝典禮，由林董事長（前左三）主持，吳副主委（前右三）、令狐副市長（前左二）出席祝賀，期許欣中永續經營。

**服務**  
家歡迎符合(養)、連取申請入住

**榮家**  
板橋區段32號 22755157

**榮家**  
三峽區127號 26731201

**榮家**  
八德區1217號 3681140

**榮家**  
八德區1100號 3651285

**榮家**  
板橋區41號 5213292

**榮家**  
桃源里段301號 7222187

**榮家**  
田中鎮段421號 8747647

**榮家**  
斗六市160號 5324100

**榮家**  
白河區草63號 6852164

**榮家**  
七股區147號 7880664

**榮家**  
明路190號 2690418

**榮家**  
楠梓區631號 3652828

**榮家**  
燕巢區1號 6161214

**榮家**  
內埔鄉100號 7701621

**榮家**  
前路29號 8223111

**榮家**  
更生路0號 9222417

**福田**  
榮民榮眷同贈專戶財團法人榮基金會行：庫銀行同路分行收帳號：-626-734局：劃撥帳號-2111